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Vám és kartell.
Irta: Havas Jenő.

Az 1924-ben törvénybe iktatott au­
tonom vámtarifának a magyar gazda­
sági életre, különösen a mezőgazda­
ságra való hatása állandó téma pub­
licisztikában és szakirodalomban egy­
aránt. Kétségtelen, hogy a mezőgazda­
ság az, amelyre az autonom vámtarifa 
életbeléptetése után a legsúlyosabb 
terhek hárultak. A vámok nagy részéi 
nevelő-vámnak szánták, hogy a bősé­
gesen rendelkezésre álló olcsó és dol­
gos magyar munkásnak megélhetési 
lehetőséget nyújtsanak, hogy a trianoni 
békeszerződés teremtette abszurd gaz­
dasági helyzettel valamelyes módon, 
ha ideiglenes is megalkudjunk. Mert a 
magyar föld nem tudta ellátni a sze­
rencsétlen menekültek ezreit, akik csak 
munkájukat és dolgoznivágyásukat tud­
ták elhozni magukkal és nemcsak a 
kiüldözötteket, hanem a folyton sza­
porodó lakosság munkaképessé nőtt 
fiatalságát is uj irányba kellett terelni, 
hogy a trianoni Magyarország élni 
tudjon. Ezért határozta el magát a 
magyar kormány 1924-ben, az auto­
nom vámtarifa törvény beiktatására. 
Tagadhatatlan, hogy ez a vámtarifa 
sok jó szolgálata mellett sem vált be.

Nyilvánvaló, hogy egyes vámtételek, 
nem feleltek meg rendeltetésüknek. 
Hiszen napról-napra hallunk panaszo­
kat a kartellek árdrágító politikájáról, 
a mezőgazdasági válságról stb. A mo­
dern gazdasági fejlődés egyik szük­
séges rossz intézménye a kartell. Ezt, 
természetesen mi is érezzük. Mcgérez- 
zük, mert olyan kis területen, mint 
Csonka-Magyarország, a kartelleknek 
sokkal könnyebb a dolguk, mint nagy 
gazdasági területeken, például Német­
országban, vagy Angliában, ahol sok­
kal nagyobb és szabadabb a verseny. 
Megkönnycbbitetle a kartellek dolgát 
Magyarországon a védővám is és ez 
a baj, amit most okvetlenül orvosolni 
kell.

A védővámokat nem a kartellek 
kedvéért vezette be a kormány és 
mégis, mikor az infláció romjainak az 
eltakarításához kezdettünk, a csőkartell 
nem átallott oly magas árakat szabni, 
hogy szinte lehetetlenné tette az épít­
kezést és vízvezetéki, csatornázási be­
rendezkedést. A magyar adófizető sú­
lyosan adózik egyes érdekeltségeknek 
és kartelleknek! Ezért, ha néni is 
egészen, de részben a céljukat tévesz­
tett védővámok okolhatók Nem lehet 
a magyar gazdától azt kívánni, hogy 
20 pengős búzaárak és 120 pengős 
fejadóteher mellett még önös érdekek­
nek is adózzék. Nem lehet a magyar 
gazdától azt kívánni, hogy mikor ve- 
rejtékes munkájának gyümölcsét a 
békeparftás alatt kénytelen eladni, ak­
kor ruházkodását, építkezését és a 
mezőgazdaságának karbantartásához 
szükséges ipari anyagokat a békebeli 
ár dupláján fizesse. Itt segíteni kell. A 
magyar ipar csak úgy boldogulhat, 
ha olcsón és jói dolgozik. Ha olcsón 
termel, akkor nemcsak a magyar gaz­
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dát teszi vásárlóképessé, hanem ex­
portálni is tud. Ez pedig nemzeti 
érdek

Tehát olcsóbb magyar iparcikkeket 
és vásárlóképes magyar fogyasztókat! 
Vámieviziót akarunk, ahol bebizonyo­
sodott, hogy a vám drágít, azonnali 
vámfelfüggesztési jogot a miniszternek, 
a kartellek vagy más árdrágító érde- 
ki k ellensúlyozására. Búd János ke­
reskedelemügyi miniszterhez most na­
ponta iárnak vasutasok, kőművesek és 
más kézművesek, tisztviselők, keres­

kedők stb., ezek mind bíznak abban, 
hogy a kereskedelmi miniszter ugyan­
olyan erélyesen fogja most az ő érde­
keiket képviselni és megélhetésüket a 
jogtalan terhek csökkentésével könnyí­
teni, mint amilyen eréllyel vitte ke­
resztül pénzügyminiszter korában az 
ország pénzügyeinek szanálását. 0 azt 
hangoztatta, hogy a pénzügyi szanálás 
csak az alap, amire a társadalom sza­
nálását építeni kell és a magyar tár­
sadalom tőle várja most e gigászi 
munka irányítását.

A mezőgazdasági érdekképviselet beválasztotta 
a megyegyűlésbe az öt rendes és öt póttagot.
„Ez az e'ső eset, amikor olasz korporativ mintára a földmun­
kásság is beküldi képvise'őjéf, mint tribunus plebis-t a zárt 
autonom municipiális testületbe,“ — moidotta dr Medveczky 

Károly gazd. főtanácsos az érdekképviselőket üdvözlő 
beszédében.

Az 1929. évi XXX. t.-c. szerint, 
amely a közigazgatási reformról intéz­
kedik, olasz mintára a korporativ kép­
viseletet ültette át a magyar törvény- 
hatósági életbe Ez alapon a Duna- 
Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara 
képviseletében tegnap, kedden délelőtt 
tartották meg a megyeháza kis tanács­
termében a vármegyei mezőgazdasági 
bizottság érdekképviseleti választá­
sait.

Az ülés előtt a Bács-Bodrog vár­
megyei Mezőgazdasági Bizottság tar­
tott ülést Linzer Rezső gazd. főtaná­
csos uradalmi jószágfelügyelő elnök­
létté alatt. Ezen az ülésen a bizottság 
tagjai előtt ismertették a közigazgatási 
törvénynek a mezőgazdasági érdek 
képviseletre vonatkozó intézkedéseit. 
Utána dr Medveczky Károly /fázd. 
főtanácsos, nagybérlő vette át az el­
nöklést, mint a szavazatszedő küldött­
ség elnöke. A küldöttség tagjai voltak 
még: helyetteselnök Balogh József, a 
bácsalmási gróf Teleki-féle uradalom 
kasznárja, bizalmi férfiak, mint rendes 
tagok voltak: Eberhard! István föld- 
birtokos, a Duna-Tisza-Közi Mező- 
gazdasági Kamara alelnöke, volt ga- 
rai községi biró, vitéz Agócs Antal 
volt jánoshalmai községi biró. Jegyző 
volt Weiner Ferenc oki. gazdasági 
akadémiai gazdász, bácsalmási föld- 
birtokos.

A szavazást délelőtt 11 óráig bo­
nyolították le titkos szavazással. Le­
szavaztak a 15 tagból 12-en, de 3-an 
nem jelentek meg. ,

A titkos szavazás eredményeképpen 
megválasztották az I. száz holdon fe­
lüli gazdák csoportjában dr Medveczky 
Károly gazd. főtanácsos jankamajori 
nagybérlőt rendes tagnak, póttagnak 
pedig Balogh József bácsalmási ura­
dalmi kasznárt

A II. 59-80 kát. holdas gazdák 
csoportjában beválasztották rendes tag­
nak Eberhardt István garai gazdát, 
póttag Kalcsovics János rémi gazda 
lett.

A 111 30- 50 holdas gazdák cso­
portjában rendes tagnak megválasztot­
ták vitéz Agócs Antal jánoshalmai

gazdát, póttag lett Guganóvics Máté 
kelebiai gazda, a szabadkai Osztrák- 
Magyar Bank fiók egykori főnöke.

A IV. 10—30 holdas gazdák cso­
portjában rendes taggá választották 
Weiner Ferenc bácsalmási oki. gaz­
dát, póttag lett Horváth Márton bács- 
bokodi kisgazda.

A törpe-birtokosok csoportjában : az 
1 — 10 holdas törpegazdák és föld­
munkások csoportjában ^ rendes taggá 
megválasztották Szurok György János­
halmái földmunkást, póttag lett Zórity 
József bácsbokodi földtnives.

A szavazatok összeszámolása és az 
eredmény kihirdetése után dr Med­
veczky Károly nagybérlő néhány buz­
dító szót intézett a jelenlévő gazdák­
hoz Rámutatott arra, hogy Magyaror­
szág kimondottan agrárállam, mert az 
ország létét a földdel foglalkozók 
munkája biztosítja. Az ország lakos­
ságának 68 százalékát a földbirtokos 
és földmives társadalom adja s ez 
alapon történt, hogy egyéb érdekkép­
viseletekkel szemben a mezőgazdaság 
is beküldi többségi jogon öt képvise­
lőjét a törvényhatósági bizottságba. Ez 
az első eset, hogy a municipiális auto­
nom vármegyei testületbe beviszik a 
munkásság képviselőjét, illetve mint 
tribunus plebist beküldik a vármegyei 
törvényhatósági bizottságba. Ez a tény 
azon olasz korporativ szellemnek ma­
gyar viszonyokba való átültetése, 
amely azt tartja helyesnek és célrave­
zetőnek, ha a zárt testületekbe is be­
engedik azon rétegek képviselőit, akik 
a termelő osztály tagjai s a legpro- 
duktivabb, teremtő tevékenységet fejtik 
ki. A szociálpolitikai fejlődés fontos 
állomása az, hogy a mezőgazdasági 
munkások eeyik tagját is beválasztot­
ták a törvényhatósági bizottságba s 
igy a jövőben ennek az osztálynak a 
képviselője is meg fog jelenni az új­
kori Magyarország megyegyülésein. 
Kérte a törvényhatósági bizottságba 
bedelegált mezőgazdasági érdeképvi- 
selet elmén megválasztott uj megye- 
gyülési tagokat, hogy a haladás és 
fejlődés szellemében működjenek köz­
re a mezőgazdasági jellegű Magyar- 
ország felvirágoztatásán.

A városi bizottsági 
tagválasztások 

tanulságai.
A városi törvényhatósági bizottsági 

tagválasztások lezajlottak; A Block 
tisztája mindenütt győzött, azonben a 
titkos választások természetével jár, 
hogy a tagságok elhelyezésében itt-ott 
eltolódások következtek be.

Maga a választási törvény is hiá- 
, rtyos, mert az általános választásoknál 
i nem választja ketté a rendes tagok vá- 
j lasztását a póttagokétól s igy termé- 
I szeles, hogy az ajánlási listán — vagy 

az egyes csoportok jelölései szerint — 
póttagoknak ajánlott jelöltek, részint az 

! önmaguk iniciativája, részint a közön- 
I ség egészen kétségtelen rokonszenve 

folytán előre törtek; az is tény, hogy 
! e cél érdekében sokszor nem voltak 
j válogatósak az eszközökben.

ilyen jelenségeket tapasztaltunk 
egyébként már a virilista választások­
nál is, hol a póttagok tagsági helye- 

i zésében történtek váratlan előretörések, 
amelyek azonban a rendes tagok nteg- 

i választását nem tángálták, mert ott 
ktilön-külön történtek a szavazások.

Ha a választási eredményeket az 
általános választásnál összehasonlítjuk 
a jelölésekkel, minden kerületben ta­
lálunk eltolódásokat, aminek a fentie­
ken kivül az a magyarázata, hogy a 
választások alatt a Block vezetőségé­
től külön álló irányzatok is igyekeztek 
érvényesülni.

Az 1. és II. kerületben a Block által 
jelölt munkások csak póttagoknak jöt­
tek be és erre vezethető vissza, hogy 
amikor a munkástörlések hire ment, 
a másik kerületekben elkeseredett 
reakcióként sorompóba léptek a mun­
kások s biztosították jelöltjeiknek be- 

j érkezését.
Bizonyára félreértésekből származó 

egyéni antipatiák is kiütköztek az 
utolsó pillanatban, aminek ugyancsak 

I az lett a következménye, hogy száz- 
I százalékosan biztosnak vett jelöltek le- 
I maradtak s helyükbe póttagok jöttek 
' fel.

A megválasztottak névsorából meg­
állapítható azonban az, hogy olyan 
bizottsági tag, aki a Block lisztáin 
nem szerepelt, egy sem jött be a tör­
vényhatóságba.

Volt olyan eredmény is, amely két­
ségtelenül tömeghangulat követkemé­
nye volt s amelyet az intézőbizottság­
nak nem állott módjában ellensúlyozni.

Ezekből az eltolódásokból származó 
kellemetlen érzések ott vibrálnak még 
a levegőben, az érdekeltek természete­
sen kiélezett tendenciákat látnak ben­
nük, holott egész általánosságban meg­
állapítható, hogy az eddig szokatlan 
választási rendszer s a titkosság ter­
mészetéből folyó ellenőrizhetetlensége 
a közszájra kapott híreknek voltak jó­
részt okozói a kirobbant külön akciók­
nak s az azok révén előállott meglepő 
eredményeknek.

Ám a választás lezajlott; az előál­
lott eltolódások csupán egyéni sérel-
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mek, melyek a választás eredményének 
súlyát és jelentőségét nem befolyásol­
hatják.

A megválasztott bizottsági tagok 
megnyugvással fogadhatják a válasz­
tások eredményéi, de természetesen 
ismerniük is kell felelősségük teljes 
súlyát.

Huszonnégyezer ember bizta anyagi 
boldogulásának közvetlen sorsát a 
kezükre s egész jogosan telük meg a 
város polgárságának szive várako­
zással, hogy vájjon a megvállasztott uj 
törvényhatósági bizottság a rendkívüli 
idők nagy feladatainak meg tud-e 
majd felelni? Könnyen lehet, hogy a 
közel jövő eseményei az egész nem­
zettel együtt városunkat is nagy meg­
próbáltatások elé viszik s akkor való­
ban szükségünk lesz olyan város­
atyákra, akik nyílt szemmel, meleg 
szívvel, sok tudással, nemes önzetlen­
séggel szolgálják városunk érdekeit. 
Minden bizottsági tagnak éreznie kell 
a kimondott szó jelentőségét, mert a 
kívül állók az ő szavukban az ön- 
kormányzat megnyilatkozását látják s 
ha felületes, könnyelmű szólamok 
szállanak el ajkaikról, nem csak egyéni 
presztízsüket csorbítják majd, hanem 
az önkormányzat jóságába vetett hit 
erejét is gyöngíteni fogják.

Még folynak ugyan a különböző 
érdekképviseleti választások, de las­
san mégis közeledik az idő, amikor a 
törvényhatósági bizottság munkáját 
megkezdi.

A haragnak, a neheztelésnek el keli 
simulnia, mert lényegében a választási 
harc során nincsenek sem győzök, 
sem legyőzőitek. A választási Block 
ismertem elveihez képest minden el­
képzelhető érdekcsoportot és irányza­
tot igyekezett számarányához mérten 
a törvényhatóságba bejuttatni. Hogy 
alapelgondolásai s az azzal összefüg­
gően megejtett személyi jelölések he­
lyesek voltak, kitűnik abból is, hogy 
a kerületek legnagyobb részében az 
ellenlisták is átve<ték a Block-lista 
jelöltjeinek nagyobb részét s csak 
két-három nevet cseréltek ki. Ez két­
ségtelenül annak bizonysága, hogy a 
többség által képviselt elveknek he­
lyeslői voltak az ellen lista be­
nyújtói is s a két-három személyi kü­
lönbség nem ment az elvek rovására, 
hanem azokban tisztára egyéni törek­
vések ütköztek ki. Csupán a szállás­
városban szerepelt teljesen különálló 
lista, ahol tehát teljes elvi ellentétek­
ről lehetett volna szó; az ott szerepelt 
listákról azonban nem jött be senki 
a törvényhatóságba.

Nem hatalmi törekvések, nem egyé­
ni érvényesülni akarások hozták létre 
a Blockot, hanem a közeljövő nagy 
feladatainak helyes megoldására való 
komoly törekvés. A munka jegyében 
született s a munka jegyében kell is 
maradnia.

Ezek ellenére senkisem állíthatja, 
hogy a választásnak nincsenek tanul­
ságai. ötezer ember szavazott le tit­
kosan s ötezer szó együttvéve mégis 
csak jelent valami nagy gondolatot, 
melyet megérteni mindenki számára 
hasznos és tanulságos.

Ez az. ötezer szó össz.estlrüsödik a 
politikai, felekezeti és osztálybéke gon­
dolatában s most a választások lezaj­
lása után mindenkinek módjában áll 
gondolkodni afölött, hogy a fen i el­
vekhez való ingadozó hűségnek itt-ott 
milyen kellemetlen következményei 
lettek. Ez az ötezer szó nem hangos 
felkiáltás, de jól megfontolt értelmes 
beszéd volt, melynek jelentését minden 
bizottsági tagnak fel kell fognia.

Ne keressünk, ne kutassunk rejtett 
törekvéseket, ne hallgassunk a sérel­
met szenvedettek rémlátásaira; kerül­
jük azokat, akik ékeket akarnak elhe­
lyezni a különböző gondolatvilághoz 
tartozó csoportok tagjai közé, mert a 
közös cél: e város és lakói anyagi

boldogulásának előmozdítása olyan tág ! zaját óhajtjuk haüam, hogy a bit­
teret nyújt az alkotásvágynak, hogy sági tagok ígéreteinek áradatából m, 
azon egymás mellett megférhetnek és | nél több és mtnel hamarabb meg
együtt maradhatnak mindazok, akik | valósulhasson. 
Baja városát önzetlenül szeretik.

A választási zaj elükével a munka
Dr Knézy Lehel

Kitűnő

rumot és likőrt
készíthet otthon a nálunk kapható ismert 
kiváló eszenciákkal, fáradság nélkül. 
Minden üveghez utasítás az elkészítéshez !

Apolló-illatszertár.

A bajai ügyvédek megválasztották
kamarai érdekképviselőjüket a bajai törvényhatósági 

bizottságba.
Amint már tegnapi számunkban je­

leztük, tegnap, kedden délelőtt zajlott 
le a Bajai Ügyvédi Kör közgyűlése, 
amelyen megválasztották delegátusukat 
a bajai törvényhatósági bizottságba. A 
választásokat vezető elnök dr Mé­
szöly Miklós ügyvéd volt, helyettesel­
nök pedig clr Reiser Péter. A szava- 
zatszedö küldöttség elnöke dr Stern 
József ügyvéd volt, helyetteselnök dr 
Major József, bizalmi férfiak és egy­
úttal jegyzők voltak dr Huber János 
és dr" Parcsetich József ügyvédek.

A szavazás délelőtt 10 órakor kez­
dődött a városháza kistanácstermé­
ben és délután négy óráig tartott. Ek­
kor volt a záróra. A város területén 
lakó 43 kamarai tag, gyakorló ügyvé­
dek közül 35-en adták le szavazatu­
kat az ügyvédkamarai érdekképvise­
leti rendes és póttagra.

Ezután összeszámolták a szavazato­
kat és délután fél 5 órakor hirdették 
ki az eredményt.

0-

Rendes érdekképviseleti taggá meg­
választották dr Reiser Viktort 22 és 
póttaggá dr Pump Károly ügyvédet 
20 szavazattal.

Dr Pump Károly ügyvédnek ez a 
1 második pótlagsága, mert a vasárnapi 

törvényhatósági választások alkalmával 
is a Belváros 1. kerületében első pót- 

I tag lett.
Péccről jelentik, hogy a pécsi ügy­

védi kamara érdekképviseleti válasz­
tása Pécs város törvényhatósági bi- 

1 zottságába a kamara hivatalos helyi­
ségébe november hó 10-ére tűzetett 
ki. ügy értesülünk, hogy Nemes Vil­
mos dr, m kir. kormúnyíőtanácsos a 
kamara elnöke nem kívánja delegál- 
talását és ennek már kifejezést is 

! adott. Álláspontja ugyanis az, hogy 
! adassék tér az ügyvédi kar bármely 
! érdemes tagjának az ügyvédség érde- 
! keinek a törvényhatóságban való ér­

vényesítésére. Több jelölt is van for­
galomban.

,g3

A kereskedő és iparos érdekeltségi tagok 
választásának előkészületei.

A szegedi kereskedelnrv és iparkamara kijelölte a 
szavazatszedó küldöttségek tagjait.

Ismeretes, hogy a szegedi kereske­
delmi és iparkamara a törvényható­
sági bizottságba küldendő érdekkép­
viseleti tagjainak megválasztását no­
vember lÖ-ikére, vasárnapra tűzte ki.

A szegedi kamara természetesen 
már megtette a választás előkészületeit 
s megtette a választás előkészületeit s 
erről értesítette Baja városát is. A ka­
mara közölte a várossal, hogy Baját 
önálló szavazókörnek nyilvánította és 
négy szavazatszedő küldöttséget ala­
kított a város területére.

A várost két részre oszlottá: a 
városházától délre eső alsó és a vá- 
rosházától északra eső felsővárosra.

Az alsóváros kereskedői a Bajai j 
Kereskedelmi Kaszinóban, a felsőváros j 
kereskedői a Bajai Kereskedő Ifjak és | 
M igántisztviselők Egyesületében sza­
vaznak.

Az alsóváros ipatosai a Katholikus ] 
Legényegyletben, a felsőváros iparosai : 
pedig az Ipartestületben fognak sza- . 
vazni.

A választási bizottság elnöke Reich | 
Vilmos kormányfőlanácsos, helyettes 
elnök Tomasics Gyula ipartestületi el­
nök. Rendes tagjai Klein Rezső és 
ifj. Cserba György kér. és ip. kama­
rai kültagok Póttagok Preisz Béla 
bőrkereskedő és Gál Lajos férfiruha­
kereskedő. Jegyzők: Nádas József 
ipartestületi jegyző és Maschansker 
Miksa fUsüerkereskedő.

A kereskedő szavazatszedő küldött­
ség elnöke az alsóváros részére Lőwy 
Manó, helyetteselnök Weidinger Lajos 
bőrkereskedő, rendes tagok Csábi

Károly és Sclmetzer Ernő üvegkeres­
kedő, Póttag : Lemberger Rezső. Jegy­
zők : Tánczos Ernő termény és fes- 
tékkereskedö és Maschansker Miksa.

A felsöváros részére a Kér. Ifjak 
székházában a szavazatszedő küldött­
ség elnöke dr Bajai Ernő (aki ma el­
foglaltsága miatt lemondott e tisztség­
ről), helyettes elnök üely Írnák fake­

reskedő. Rendes tagok: Scherer Ká- 
roly és Schwéger István. Póttagok: 
Klein Emil és Preisz Béla. Jegyzők: 
Salamon Sándor gépgyáros és Grun- 
hut Ferenc.

Az iparos szavazatszedő küldöttség 
elnöke az alsóváros részére a Katii. 
Legényegyletben Mormer Ferenc szűcs, 
helyettes elnök: Bruszt József gépész- 
mérnök. Rendes tagok: Mikoleczky 
Ferenc és Jaszlics Ferenc. Póttagok: 
Khinn Antal köteles és Keresztes Já­
nos, jegyzők: Kemény Sándor fog- 
technikus és Bacsányi József éksze­
rész.

A felsöváros részére az Ipartestü­
letben az iparos szavazatszedő kül­
döttség elnöke: Schmidt Ferenc gép­
gyáros és Antalt fy Ferenc építés- 
vállalkozó, rendes tagok: László László 
pékmester, Várady "József, póttagok: 
Gál Lajos és Bálint Gyula. Jegyzők: 
Szabó Feienc és Komlósi Géza.

A szavazás egész napon át tart 
reggel 9 órától. Csak az szavazhat és 
az választható meg, aki kereskedelmi 
és iparkamarai tag és benne van a 
kamarai névjegyzékben.

Mulat a nóta király.
Beszámítunk már a nótaeste sike- j 

réről, most már a nótaeste után történ- i 
lekről írunk.

A Központi Kávéház étkezőjében fo- i 
gyasztotta Fráter Lőránd kísérője tár- ; 
saságában az előre megrendelt hal- j 
paprikást. I

Dankó Lajos Ilivel egyenként szál- j 
lingóztak be az étterembe; az Urániá- j 
ból jötek, ahol a Fráter Lóránd nótá- j 
zását kisérték muzsikával.

A cigányzene melletti asztalnál egy 
bájos bajai urileány ült egyetemi hall­
gató fivére társaságában ; mellete fő­
városi vendégük: elegáns, szép pesti 
asszony s az arany ifjúság néhány 
tagja.

Dankó belekezd a muzsikálásba lát­
hatólag a legnagyobb ambícióval hi­
szen Fráter Lóránd hallgatja.

A fiatalság is élvezi a zenét, de az 
ifjúság követeli a maga jogait s ha­
marosan táncolni kezd ; persze modern 
táncot járt

Fráter Lóránd magában ül csende­
sen: kelten távolról figyeljük. Egyikünk:

I a magyar nóta jó hangú, örökifjú bajai 
mesterdalosa, -- rajongója Fráter Ló­
ránd dalainak — hamarosan kiadja az 
ukázt, keressük fel a magyar nóta nagy 
mesterét, menjünk asztalához.

Odamegyünk bemutatkozunk, a mes­
ter magyar vendégbarátsággal fogad 
bennünket s hamarosan megindul a 
beszélgetés.
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Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaló- 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobafűtésre beváltak.

Tojásbrikett 1 Dunabrikett
kb. 12 dkg. tojás alakú, al­

kalmas főleg felültöltő és 
központi fütéses kályhákba

kőtüanyag nélkül 1500 atm. nyo 
máson préselve kb 15 dkg-os 
prizmákban minden kályhában

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elkok- 
- szosod ak, mint koxsz, szag- korom- és salakmentesen égnek 

tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél- 
annyit sem fog költeni szobafűtésre, mint eddig.

KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. 6. T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI szénnagykereskedők.
BAJA, BBH SZEGED,

Haynald-u 13.
Telefon 26

Kölcsey-u. 11. 
Telefon 21-01.
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Kik vásárollak Ingyen

a Zádor-bazárban ?

Október 26.
volt az ingyen nap. — Aki e 
napon vásárolt, ingyen vásárolt

Az október 26-i kelettel ellátott elismer- 
vények pénztárunknál készpénzre válthatók!

Művésze a társalgásnak s világjárá­
sa élményeit, a magyar viszonyokkal 
való összehasonlitáserefakadó bus ma­
gyarsággal, mindvégig lebilincselő köz­
vetlenséggel meséli el.

Nevvyork gazdagságának óriási ará­
nyai s a pénzarisztokráciai királyi 
fényűzése, fenséges zárkózottsága, mint 
fogadása az amerikai demokratizmus­
nak különösen megragadta a figyel­
mét.

A nagy élmények, de a legkisebb 
részletek is az ö muzsikáló, jó izíi, 
magyaros hangján és egyéni előadásá- 
sában elmondásai úgy Iratnak, mint 
valami mesevilág csodás törté- 
netkéi.

Sorra kerül a politika, a rossz gaz­
dasági helyzet, a külföldi propaganda, 
a király kérdés, Lord Rothermere s 
amikor ezeket a nagy kérdéseket meg- 
hánytuk-vetettük, minden okunk meg 
volt, hogy búsuljunk, sirva vigadjunk 
s csak előkerült a magyar nóta.

Lehozatta a Strádiváriusát és sok szép 
nótáját énekelgette el nekünk, mi meg 
csak hallgattuk, mint valamikor a lo­
vagvárak urai hallgatták a regősöket, 
akik félig maguk találták ki dalaik 
történetét, félig igazat mondtak.

Sok beszédjének az volt a refrénje: 
Király kéne az országnak, mert, hogy 
király nélkül olyan az ország, mint a 
falu torony nélkül.

K.
— Mesedélután. A Bajai Izr. Nő- 

egylet nov. 10-ikén d. u. féi 5 órai kez­
dettel mesedélutánt rendez a Nemzeti 
Szálloda dísztermében.

— Színpadról az oltár elé Rózsa 
Bözsivel, a pécs-bajai színház több éven 
át közkedvelt naivájával dr. Fehér 
István kaposvári orvos nov. 10-ikén déli 
fél egy órakor köt házasságot a pécsi 
izr. templomban. Rózsa Bözsi, Fodor 
László a Templom egere című vigjáté- 
kábati búcsúzott el a színpadtól

— A rendkívüli kiadás sikere A
bajai törvényhatósági választásokról a 
Független Magyarság korán reggel rend­
kívüli kiadást adott és teljes egészében 
közölte a választások eredményét. A kö­
zönség sietett is méltányolni ezt a szol­
gálatunkat, mert szétkapkodta a rendkí­
vüli kiadást. Ugyancsak így szétkapkodta 
a közönség a Független Magyarság ren­
des számát ts, gamely ismét elsőnek 
közö te a vármegyei törvényhatósági 
választásokat is.

— Rövidesen kiírják a városi és 
vármegyei főtisztviselői állásokra 
a pályázatot. Bisztrav Balku Gyula 
főispán az 1929 évi XXX t. c. 68§ a 
alapján a napokban Írja ki a megyénél 
a pályázatot az alispánt, főjegyzői, 
músodföjegyzői, aljegyzői, tiszti főügyé­
szi, árvaszéki elnöki, árvaszéki ülnöki, 
járási főszolgabírói és szolgabiról állá­
sokra : a városnál pedig a polgármesteri, 
főjegyzői, helyettes polgármesteri, főü­
gyészi, tanácsnoki, föpénztárnokL pénz­
tári ellenőri közgydmi és jegyzői állá­
sokra A kiirt állásokat a teljesen újjá­
alakult törvényhatósági bizottságoknak 
desember 20-ig kell betölteni renkivüli 
közgyűlésen.

Zádor-bazár,
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— A has teltsége, májtájéki fáj­
dalmak, emésztési nehézségek, gyomor- 
bélhurut és sárgaság a természetes 
Ferenc József keserüviz használata 
által megszüntethetek és az agy, a 
szem, tüdő vagy szív felé irányuló vér- 
tólulások ellensúlyozhatok. Gyomor- 
és bélspecialisták igazolják, hogy a 
Ferenc József vízzel, különösen az 
ülő életmód következtében jelentkező 
bajoknál, nagyon kedvező eredménye­
ket érnek el. A Ferenc József keserű- 
víz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben. kaoható.

— Steuer György győzött. A kis­
kundorozsmai pótválasztáson dr. Steuer 
György egységespárti hivatalos párti 
jelölt. Bácsbodrug-vármegye volt bizottsá­
gi tagja 2747 szavazattal győzött Kiss 
Ferenccel szemben, aki 2661 szavazatot 
kapott.

Magyar Általános Kőszénbányák r.-t.

Tatai tojásszén
(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!
dó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi g 
szenet. Salakmentesen elég, könnyen és tisztán kezelhető.

Aki tatai brikettel fűt, a saját és az ország 
érdekelt szolgálja. A tatai brikett használatánál a
tüzelés költségeiben kb. 30°/0-os megtakarítás érhető el.

Egyedelárusltó:

Vidor József és Fia
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon: 266.

Francia érettségi.
Az egyik előkelő francia folyóirat 

legutóbbi számában keserű szemrehá­
nyásokkal telt cikk jelent meg arról, 
hogy a francia kormány közoktatási 
politikája mennyire történelem ellenes 
és milyen gyászos eredményekre ve­
zetett. A cikk írója, mint az érettségi 
vizsgálatokra kiküldött tanulmányi biz­
tos, elszörnvűködve állapítja meg azt, 
a megdöbbentő tájékozatlanságot, amit 
a legújabb francia generáció a törté­
nelmi, művészeti és földrajzi ismere­
tek terén tanúsít. Bármilyen óvatos­
sággal igyekezett is olyan kérdéseket 
feladni, hogy azokra kielégítő felele­
teket kaphasson, azt kellett megállapi-, 
tania, hogy a francia ifjúság képzett­
sége, ezen a téren, minden kritikán 
alul van, a feleletek valósággal siral­
masak. A történelemből bármilyen kér­
dést adott fel, a felelet fiz közül ki­
lenc esetben rossz volt. Az érettségiző 
ifjak nem ismerték sem Franciaország 
legdicsőségesebb korszakait, például 
Nagy Károly korszakát, sem nagy ki­
rályaikat, sem nagy hadvezéreiket, 
tengerészeiket, akik valamikor óriási 
gyarmatokat szereztek Franciaország 
nak.Legutóbb Suffrennek, a legjelesebb 
francia tengerésznek kétszáz éves 
emlékünnepe alkalmából az újságok 
hasábokon és egész oldalakon mél­
tatták Suffren emlékét és a francia 
érettségiző ifjak közül az egyik isko­
lában senki se tudta megmondani, 
hogy ki volt Suffren és milyen ese­
mények fűződnek nevéhez. Volt olyan 
érettségiző olyan is, aki nem ismerte 
a legnagyobb francia festőművészek 
nevét és mikor megkérdezték, volt-e a 
fiatal ur a világhírű Louvre muzeum- ! 
ban, kiderült, tv’gy bizony párisi diák | 
létére azt sem tudja, hogy mi fán te- j 
rém a Louvre.

A magyar igazság 
Amerikában.

A Magyar Amerikai Híradó neves 
politikusok és közéleti férfiak Írásait 
továbbittja a tengerentúli sajtó részére 
s ezen az utón, hétről-hétre, neves po­
litikusaink szólnak a magarsághoz. 
Legutóbb Szudy Llemér miniszteri ta­
nácsos, miniszterelnökségi sajtófőnök 
küldött Üzenetet a magyar lapok ut­
ján az uj hazában élő magyarokhoz, 
amely üzenetet az Egyesült Államok 
Kanada és Délatnerika magyar lapjai 
közül számosán közöltek le. Szudy 
Elemér a «Buffaló Herald», a Toledoi s 
a chikagói Az irás, a detroiti Magyar 
Hírlap, a trentoni Függetlenség, a bue- 
nos-airesi Délamerikai Magyarság és 
más lapok hasábjain többek között a 
következőket mondja :

A föld kerekségén több, min 14 mil­
lió magyar él. Mint szám is imponáló 
azokat a belső szellemi és külső fi­
zikai erőket tekintve pedig, amelyeket 
ez a 14 millió magyar reprezentál, fel­
becsülhetetlen érték az óhaza részére 
és a világviszonylatban is komoly té­
nyező, Ha ez a 14 millió magyar ösz- 
szefogna és mind egyet akarna, ha el­
szántan és öntudatosan hirdetné az 
igazságainkat és harcolna a történelmi 
jóvátételért, akkor sokkal könnyebb 
volna a mai Kálvária-járásunk itthon 
és szenvedéseink hosszúlejáratú válto­
zatait nem kellene újból és újból pro­
longálni.

Tíz esztendeje elmúlt, hogy a tria­
noni Ítélet elhangzott felettünk. A meg­
próbáltatásnak és küzdelemnek olyan 
tiz esztendeje, amelyhez fogható alig 
volt az ezer esztendős magyar históriá­
ban és csak most — az első decen- 
nium után — kezd ébredezni valami a j 
lelkek félhomályában, kezd derengeni 
az eszmélet, mindenütt, ahol a földön 
magyarok élnek, hogy csak kart-kar- 
ba téve, erőt és akarást egymással 
megsokszorozva változtathatunk ezen 
a helyzeten és törhetjük szét a bilin­
cseket, amelyek véresre sebzik még 
mindig a megalázott nemzet csuk­
lóit.

Amerika, Kanada, Guba és Délame-

rika földjéről egy milliót meghaladó 
magyar lélek sóvárog hazafelé és vesz 
részt érzelmileg a közös munkában, a 
közös küzdelemben, hgy ez az együtt­
érzés aktiv tartalommal teljék meg és 
politikailag is alakot ölfhessen, ahhoz 
elsősorban nyilvánosságra, tehát saj­
tóra van szükség. Ezért tölt el olyan 
végtelen örömmel, hogy elszánt, ma­
gyar, küzdelemre kész, megértést hir­
dető lapok vannak Amerikában Ca- 
nadában, Gubában és Délamerika 
földjén, amelyek, ha — az ott levők 
számára — idegen nyelven is, de 
mégis messzehaogzóan hirdetik a ma­
gyar igazságot és ébrentartói egy nagy- 
rahivatott nép jogos követeléseinek, a 
történelmi igazságszolgáltatással szem­
ben.

Szerkesztői üzenetek.
Scmoll ügy. Bizony nem irtuk a link- 

hírt arról, hogy a Se hmolt-paszta lezu­
hant s Kiridk István pilóta s utasa ha­
lálra zúzta magát Persze, még bennün­
ket kell megróni ezért a linkóciságért, 
mert hát nem Békéscsabán, hanem 
Szarvason „zuhanrotta“ le a jelesen 
informált tan a Schmoll-reklám repülő­
gépét, amely akkor nem is járt Szarva­
son, hanem Kalocsán és Székesfehérvá­
rott volt. Ejnye-bejnye, de jó vicc az 
ilyen link szenzáció, amelyért mindig a 
másik lap a hibás. Si taculsses...

Nyilttér.
F. rovatban kötőitekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség
Merkler Tamás csátaljai lakos köz­

hírré teszi, hogy Pintér Mária dávodi 
lakos különvált feleségének semmi­
nemű adósságáért felelősséget nem 
vállal.

Hívja fej telefonon a 389 számot.
Tűzifa rendelését azonnal 

szállítja DEUTSCH tűzifa és 
és széntelep. Teherpályaudvar

(volt Sala pú thy-fa telep.)

a SINGER VARRÓGÉPEK 
NÉots A LEGJOBBAK !

„MÁK" és bauxit cement. 
Felsőgalai mész állandó raktára 

6RUNMUT és TÁRSA. 
Telefon 160.

Eladó puszta
Baranyában 405 kát. holdas puszta 
Siklós és Vajszló közölt szép épüle­
tekkel, parcellázva vagy egészben, 
olcsó árban eladó. Érdeklődők fordul­

janak Dr Molnár Pál ügyvédi 
irodájához Siklós.

November 6-án, szerdán. November 7 án, c-ü'örtökön

2 napig. Az idei évad legszebb műsora 2 napig.

A Ghetto árvája
(A kőszívű fiú.) Dráma 10 fejezetben főszerepben :

JEAN HERSHOLT, LINA BAQUETTE. RlCARCO CORTES.
K i s é r ő filmje:

HOLLYWOOD
(A modern Bábel.) Intimitások a film világhirességelnek életéből 7 f. 

A legérdekesebb film, amely mindenkit érdekel.
- HÍRADÓ. -
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ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési 
vállalat 

Telefon: 290.

PALA

Lerakatok:
DELy Géza
fatelepein.

Telefon : 105.
*  I etcrmÍT MÜVEK HAT3SMEK ------

eternit udvar
BAJA,

BUDAPEST l-UT
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a „Bejé 301“ hálózati rádió!
Kapható:

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikát vállalataiénál

BAJA, Szent István tér 4 — Telefon 255.

Szab. folytonégő

Jobbágy-kályhák
a Maovar Kir. K. Hazai szenekHazai szenek 

tüzelésére 
leg­

alkalmasabb!

A Magyar Kir.
Állami Vas-, Átél­

és Gépgyárak 
gyártmánya.

Főbb előnyei:
1. Még a legsilányabb hazai barnaszenet is tö­

kéletesen és teljesen szagtalanul égeti el!
2 15-20 órán át kezelés nélkül ég!
3 A leggazdaságosabb és legideálisabb kályha­

rendszer, mert a legolcsóbb tüzelőanyagból is 
kb. 50 százalékkal kevesebbet fogyaszt a kö­
zönséges kályháknál!

Egyedárusitó:

Scheer Adolf és Fia
vasnagykereskedők, BAjA. ____ _

darabonként

p 5*20 ér*
Adatforgalmi r -t. Baja

Telelőn 251. Budapesli-ut. Telelőn 2 .
1BBBM—■—— *—1m

Kossuth L U. 13. SZ. | stukatur- és alabastrom

g| jr gipsz gyári áron.
(dr. Halász-féle) szabad kézből

eladó
MÁK mésztelep.
Mátyás kir. tér 10. Telefon 356

Rózsaburgonya 
9 pengő.

Fejeskaposzta
a legolcsóbb napi áron

STEIN

Patak utca 7. — Teleton 134,

KALOR”
a Kályhák királya

Kiválóan alkalmas
a pécsi brikett 

eltüzelésére.

Előnyösen
beszerezhető

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u. 38. Tel. 280

Esővíz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja 

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

Megnyílt

Zongora
(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

a fütött kuglizó, télen kellemes 
szórakozó hely Szives pártfogást kér 
WINGERT vendéglő, Állatvásár-tér 10.
eMee*eHeme***ew*i*eelie^*11

Kiadó egy elegáns

különbejáratu szoba
fürdőszoba használattal magános 
úriembernek. Cim a kiadóban.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy,
viz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-iéle
Eternit.

javitásmentes az 
ETERNIT háztető.

Kapható:
Goldschmidt Lajos

utóda,

Zádor Oszkár
épületfa és építkezési 

anyagok telepén.

Baja,
Sugovlca part.

Salétrom mentes tégla legolcsóbb árban kapható.
Nyomatott a Corvin-nvomaa gvorssaj’óian tsaian.


